
 
Comune di Volterra

Provincia di Pisa
____________

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 26 del 30/04/2024

Oggetto:ATTO D’INDIRIZZO PER LA COSTITUZIONE DI UNA COMUNITÀ DI ENERGIA 
RINNOVABILE ALL’INTERNO DEL TERRITORIO DEL COMUNE DI VOLTERRA 

L’anno duemilaventiquattro (2024),addì trenta (30) del mese di Aprile alle ore 16:20 nel civico Palazzo 
dei Priori, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria, in adunanza pubblica di 2° 
convocazione, previa trasmissione degli inviti con l’elenco degli oggetti da trattarsi nell’odierna seduta. 

Presiede l’adunanza il Sig. Renato Barbafiera - Presidente il quale accerta la presenza del numero legale 
per deliberare, rilevando che dei Consiglieri sono presenti i Signori:

1 BARBAFIERA RENATO Presidente del 
Consiglio

P 10 IMPELLIZZERI MANUEL Consigliere P

2 SANTI GIACOMO Sindaco P 11 CARTA ALBERTO Consigliere P

3 SALVINI ELEONORA Vice 
Presidente del 
Consiglio

P 12 BARONCINI VANIA Consigliere P

4 POLATO MARTINA Consigliere P 13 MOSCHI PAOLO Consigliere A

5 TAMBURINI ROBERTO Consigliere P 14 INNOCENZI MARZIO Consigliere P

6 SARPERI FEDERICA Consigliere P 15 BENINI ROBERTA Consigliere P

7 FABBRI FABRIZIO Consigliere P 16 FIDI MASSIMO Consigliere A

8 LAZZERINI LORENZO Consigliere P 17 CAMBI ROSSELLA Consigliere A

9 LONZI ADRIANO Consigliere P



Totale Presenti/Assenti 14 3

Sono presenti gli Assessori esterni Signori: PICCICUTO ANGELA, BETTINI DAVIDE, DANTI 
DARIO, LUTI VIOLA

Sono nominati scrutatori i Consiglieri sigg.: POLATO MARTINA, INNOCENZI MARZIO, BENINI 
ROBERTA

Quindi con l’assistenza del Segretario Comunale, Marisa Stellato, si passa alla trattazione del seguente 
affare:

L’intero svolgimento della seduta è consultabile, quale documento ufficiale, sul sito istituzionale del 
Comune di Volterra alla sezione – Consiglio Comunale – Ascolta le sedute del Consiglio –                       
link: http://www.comune.volterra.pi.it/registrazioni_consiglio_comunale

http://www.comune.volterra.pi.it/registrazioni_consiglio_comunale


IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente cede la parola all'assessore Bettini e al tecnico della società Albatros che relaziona 

sullo studio di fattibilità delle comunità energetiche.

Replicano nell’ordine: il Consigliere Fabbri, il tecnico ingegnere Lama, l'assessore Bettini.

PREMESSO CHE 

 L'Unione europea ha definito i propri obiettivi in materia di energia e clima per il periodo 2021-2030 

con il pacchetto legislativo "Energia pulita per tutti gli europei". 

 La Direttiva (UE) 2018/2001 (cd. RED II) ha disposto che gli Stati membri provvedano 

collettivamente a far sì che, nel 2030, la quota da fonti rinnovabili nel consumo finale lordo di energia 

dell'Unione sia almeno pari al 32. Tale Direttiva, inoltre, impone agli Stati membri di autorizzare la 

costituzione dei consumatori in auto-consumatori di energia elettrica rinnovabile assicurando loro un 

trattamento non discriminatorio e sproporzionato. Gli Stati membri devono predisporre un quadro 

favorevole alla promozione e agevolazione dello sviluppo dell'autoconsumo, anche in forma collettiva 

e definisce le comunità di energia rinnovabile come un soggetto giuridico autonomo, cui si partecipa 

su base volontaria, controllato da azionisti o membri situati nelle vicinanze di impianti di produzione 

di energia da FER appartenenti alla comunità e dalla medesima sviluppati.

 Gli azionisti o i membri della comunità devono essere persone fisiche, PMI o autorità locali, comprese 

le amministrazioni comunali. L'obiettivo principale della comunità deve essere fornire benefici 

ambientali, economici o sociali agli azionisti o membri o aree locali in cui opera, piuttosto che profitti 

finanziari.

 Il recepimento della Direttiva 2018/2001/UE attraverso il D.lgs. 199 del 2021, dà fin da subito la 

possibilità a tutti i cittadini di esercitare collettivamente il diritto di produrre, immagazzinare, 

consumare, scambiare e vendere l'energia auto prodotta, con l'obiettivo di fornire benefici ambientali, 

economici e sociali alla propria comunità. In particolare, ci si attende che comunità energetiche 

rinnovabili e autoconsumo collettivo possano contribuire a mitigare la povertà energetica, grazie alla 

riduzione della spesa energetica, tutelando così anche i consumatori più vulnerabili. L'articolo 31 del 

Decreto Legislativo 199/2021 prevede che:

- gli impianti rinnovabili devono avere potenza non superiore a 1 Mw, collegati alla cabina primaria 

e devono essere entrati in esercizio successivamente al 1 marzo 2020; 



- i soggetti partecipanti condividono l'energia prodotta utilizzando la rete di distribuzione esistente; 

- l'energia condivisa è pari al valore minimo, in ciascun periodo orario, tra l'energia elettrica 

prodotta e immessa in rete dagli impianti a fonti rinnovabili e l'energia elettrica prelevata 

dall'insieme dei clienti finali associati; 

- l'energia è condivisa per l'autoconsumo istantaneo, che può avvenire anche attraverso sistemi di 

accumulo; 

- nel caso di comunità energetiche rinnovabili i punti di prelievo dei consumatori e i punti di 

immissione degli impianti sono ubicati su reti elettriche di bassa e media tensione sottese, alla data 

di creazione dell'associazione, alla medesima cabina primaria; 

I vantaggi sono il risparmio in bolletta per i soci pubblici e privati, il guadagno per la produzione di 

energia pulita, le agevolazioni fiscali per le imprese “prosumer”, la compensazione economica tra 

immissioni e prelievi. 

 La Regione Toscana, con delibera di Giunta 336 del 21/03/2022, riconosce nelle Comunità di energia 

rinnovabili uno strumento strategico per la via toscana alla Transizione Ecologica col fine di:

- raggiungere gli obiettivi fissati dal Piano Nazionale Integrato per l'Energia e il Clima, predisposto 

con il Ministero dell'Ambiente e della tutela del territorio e del mare e il Ministero delle 

Infrastrutture e dei Trasporti; 

- contrastare il diffondersi della povertà energetica e diminuire la dipendenza di 

approvvigionamento energetico; 

CONSIDERATO CHE IL COMUNE DI VOLTERRA

- Nella convinzione che le comunità energetiche siano una importante occasione per lo sfruttamento di 

energie rinnovabili a vantaggio della collettività, ha avviato le procedure necessarie per le valutazioni 

delle concrete possibilità di costituire comunità energetiche sul territorio eventualmente anche 

attraverso la creazione di un comitato per la promozione e la diffusione dell’iniziativa usufruendo 

anche di professionalità esterne all’Ente;

- Mediante un impegno di spesa al capitolo 199/171 del bilancio corrente pari a € 15,250,00, il Settore 4 

ha dato mandato per la realizzazione di un Piano Preliminare di Fattibilità Tecnica ed Economica 

(PFTE) per la realizzazione di una comunità energetica da fonti rinnovabili;

- Che il suddetto PFTE è stato consegnato in via definitiva al Settore 4 con protocollo comunale n.450 



del 27.02.2024 ed è stato ritenuto congruente rispetto alle necessità conoscitive espresse;

RAVVISATA la necessità di incaricare la Giunta Comunale per la predisposizione degli ulteriori 

atti tecnici ed amministrativi necessari alla costituzione della comunità energetica rinnovabile all'interno 

del territorio del Comune di Volterra; 

VISTI 

- il T.U. delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali approvato con D.lgs. 267/2000 e s.m.i.; 

- lo Statuto Comunale;

Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e omesso quello contabile data la 

natura dell’atto

Con voti favorevoli unanimi resi nei modi di legge da n.14 consiglieri presenti e votanti;

D E L I B E R A

1. Di dare atto che le premesse di cui sopra, rappresentano le motivazioni ai sensi dell’art. 3, co.1, della 

legge n. 241/90 e s.m.i. e gli atti e i documenti richiamati nelle medesime premesse, ancorché non 

materialmente allegati, costituiscono parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

2. Di demandare, per le motivazioni riportate in narrativa, la Giunta Comunale a dare impulso agli uffici 

comunali al fine di predisporre gli atti e le iniziative necessarie per perseguire gli obiettivi del presente 

provvedimento; in particolare:

o Promuovere la formazione di un comitato promotore per la diffusione dell’iniziativa presso la 

popolazione, i produttori e le PMI presenti sul territorio e la successiva e conseguente costituzione 

di un soggetto giuridico non a scopo di lucro aperto alla cittadinanza, ed alle persone giuridiche 

aventi i requisiti previsti dalla norma e sede operativa nel Comune di Volterra.

o Definire il contenuto di una manifestazione di interesse finalizzata al massimo coinvolgimento 

della cittadinanza e delle imprese, nonché della manifestazione di interesse per l’individuazione di 

soggetti pubblici privati disponibili a collaborare per l’innovazione, la crescita, la promozione e lo 

sviluppo della Comunità energetica all’interno del territorio del Comune di Volterra. 

Con separata votazione palese e identico risultato il presente atto viene dichiarato immediatamente 

eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs 267 del 18/08/2000



Letto Approvato e sottoscritto:

Il Presidente Il Segretario Comunale
Renato Barbafiera Marisa Stellato

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs 82/2005 e rispettive norme collegate, il 
quale costituisce originale dell'Atto.


